
 
Τα αντικείμενα μιλούν. Κάποια τραγουδούν. Το τραγούδι του «πράγματος».  

Τ’ ακούς; Μπορείς να τ’ ακολουθήσεις; Κάποιες νότες αντηχούν καθαρά. Όπως όταν κτυπά 
κανείς πάνω στο δέρμα του τυμπάνου. Άλλες ακούγονται μάλλον σαν τις νότες‐
φαντάσματα που προκύπτουν με τη σίγαση και ακολούθως το χτύπημα μιας χορδής. Ο 
ήχος της χορδής σε οδηγεί προς τον τόνο που δεν ακούς εκείνη τη στιγμή. Τέτοιες νότες 
είναι σαν την τελεία – τελεία, τελεία, τελεία, στη σειρά. Τις σημειώνουμε για να 
δημιουργήσουμε τον χώρο μέσα στον όποιο θα μπορέσουμε να φανταστούμε όσα μένουν 
ανείπωτα, μέσα σ’ αυτά που λέμε δυνατά. Θα μπορούσε κανείς να μιλήσει για τη σιωπηλή 
ποίηση των πραγμάτων, αν αυτή δεν ήταν μια τόσο μεγάλη λέξη, κι’ αν δεν έπρεπε ακόμα 
κι’ οι ποιητές καμιά φορά να κάνουν θόρυβο –  και τότε δεν είναι η ομορφιά το πρωταρχικό 
τους μέλημα. 

Η αρχική ιδέα προήλθε από τον Βαλεντίνο Χαραλάμπους: Μιλάει μ’ εκείνη την 
οπτική προσωδία που παρατηρείται στη γραφή της Αραβικής γλώσσας. Η καλλιγραφία της 
μας δίνει το τραγούδι εκείνο που μας αφηγείται πως το λουπάρισμα των στοίχων,  της 
ρίμας και των σύντομων, κοφτών σημείων στίξης, τους προσδίδει ρυθμό. Ο Βαλεντίνος 
ανταποκρίνεται στο κάλεσμα της καλλιγραφίας με τη γλώσσα του πηλού. Μας δίνει 
κεραμικά που μιλούν για την αλχημεία της ίδιας τους της δημιουργίας και για τα χώματα 
του νησιού που δίνει στα κεραμικά τα χρώματά τους. Συνάμα, τα έργα του αντηχούν 
τραγούδια μνήμης και εμπειρίας: κοσμούνται από την ποίηση του Καβάφη, ενώ τα μοτίβα 
που δημιουργούν προδίδουν το έμπειρο άγγιγμα εκείνου που φτιάχνει μορφές, όπως ένας 
μουσικός κουρδίζει τις χορδές. Ακούγοντας τον Βαλεντίνο, βλέποντας τη δουλειά του, 
αφήνεις να σ’ αγγίξει η αγάπη για την τέχνη, η αφοσίωση στο υλικό και στο βάθος ενός 
νοητού ορίζοντα που υπερβαίνει ακούραστα τα εθνικά σύνορα και εκτείνεται σε αιώνες. 

Η έκθεση soft stone documents είναι, συνεπώς, τόσο η συνέχεια της έκθεσης του 
Πόλυ Πεσλίκα και των φιλοξενούμενων καλλιτεχνών στο Κυπριακό Περίπτερο της 57ης  
Μπιενάλε Τέχνης της Βενετίας, όσο και ένας φόρος τιμής προς το έργο του Βαλεντίνου 
Χαραλάμπους, το οποίο έχει αποτελέσει πηγή έμπνευσης για τους καλλιτέχνες που 
συμμετέχουν στην παρούσα έκθεση. 

Στους πίνακες του Πεσλίκα, το χρώμα λειτουργεί ως ηχώ για το ιδιαίτερο φως που 
γεμίζει καθημερινά ζωές και τοπία σε συγκεκριμένα κλίματα, από εδώ μέχρι την Ανατολή. 
Με αυτή τη νέα σειρά έργων, που δημιουργήθηκαν για τη Βενετία και τώρα μεταφέρονται 
σ’ ένα νέο πλαίσιο στη Λεμεσό, ο καλλιτέχνης ξεκίνησε να πειραματίζεται, με στόχο να 
κάνει το λάδι στον καμβά να μιλήσει για το φως του ήλιου, που εγκλωβίζεται στην υφή των 
υφασμάτων. Τα χρώματα είναι λευκασμένα, ζεστά και στεγνά. Δεν αναδύονται από το 
σκοτάδι. Αντιθέτως, δονούνται στο φως, θυμούνται τον ήλιο όπως τον θυμάται και το 
δέρμα που μαυρίζει ή το λινό ύφασμα που απορροφά τη ζέστη της ημέρας. Εικόνες μνήμης 
φωτίζουν τους πίνακες του Πεσλίκα, ενώ τα περιγράμματα σωμάτων και τοπίων 
εμφανίζονται και διαλύονται σαν ημιδιαφανή φαντάσματα στο φως της ημέρας. 

Για ν’ αφεθούν τα υλικά να μιλήσουν, χρειάζεται μονάχα το πιο απαλό άγγιγμα. 
Ακριβώς αυτό πετυχαίνει η Μαρία Τουμάζου με το δικό της: προσδίδει σε κοινά  υλικά 
οικοδομής ένα λυρικό εναλλακτικό στοιχείο, αφήνοντάς τα να αποκαλύψουν τον διαρκή 
αγώνα της ζωής: η τέχνη του να φτιάχνει κανείς χώρους στους οποίους μπορούν να 
αναπτυχθούν σχέσεις μεταξύ χρωμάτων και πραγμάτων, φίλων και καλλιτεχνών –  όπως 
συμβαίνει με τους συνεργάτες της στην καλλιτεχνική ομάδα Νεωτερισμοί Τουμάζου, τη 
Μαρίνα Ξενοφώντος και τον Ορέστη Λαζούρα. Η Μαρίνα διαβάζει τους οιωνούς και 
προσαρμόζει το σενάριο στο δικό της στυλ: Ο υλικός κόσμος της αστικής ζωής  είναι 



γεμάτος με σύμβολα και υπογραφές που λειτουργούν ως γρίφοι. Η Μαρίνα παίρνει τους 
γρίφους αυτούς και τους επανατοποθετεί στο πλαίσιο του δικού της συμβολικού κανόνα, 
λαξεύοντας ιερογλυφικά σε επιφάνειες της κουλτούρας των αγαθών. Πρόκειται για ίχνη 
που αφήνει στο πετσί της ποπ μια καλλιτέχνης που κινείται συνεχώς.  

«Πούλησέ μου το ασχημότερο αντικείμενο στο μαγαζί σου, το θέλω», λέει ο 
Ορέστης. Και όταν βρίσκει εκείνο το αντικείμενο, αυτό είναι που δίνει το ρυθμό και τη ρίμα 
σ’ όλα όσα ο ίδιος συνθέτει, στα γλυπτά και στους υφασμάτινους πίνακες του. Τον 
ενδιαφέρουν τα αντικείμενα που «εκφεύγουν». Έτσι ορίζεται αυτό που αποκαλούμε φάνκι. 
Είναι ο κόσμος απ’ την ανάποδη, κινούμενος πια, πάνω στη νότα‐κλειδί της επιθυμίας.  

Προκάλεσε ρίγος στην πραγματικότητα, κάνε την να τρέμει μπρος‐πίσω – ανάμεσα 
στον ρεαλισμό και τον υπερρεαλισμό, στο κοντινό και το μακρινό, στο τότε που θα 
μπορούσε να είναι και στο τώρα. Αυτό κάνει η Μιρένε Αρσάνιος με το διήγημα της 
Emergency Kids. Το κείμενο, που γράφτηκε με αφορμή την έκθεση στη Βενετία, ακολουθεί 
τις αναπολήσεις ενός κοριτσιού που βρέθηκε σ’ ένα μακρινό νησί με τη μητέρα της, καθώς 
ο πόλεμος στην πατρίδα της έσειε την πόλη της, τη Βηρυτό. Ήταν αυτή, τότε, στην Κύπρο. 
Στις μέρες μας θα ήταν ένα άλλο παιδί. Το σπίτι της μνήμης γνωρίζει πολλές εξόδους. 

Με τον τρόπο αυτό η έκθεση soft stone documents συνεχίζει τον διάλογο που 
ξεκίνησε με την έκθεση The Future of Colour στο Κυπριακό Περίπτερο στην 57η Μπιενάλε 
Βενετίας, ανάμεσα στον συμμετέχοντα καλλιτέχνη Πόλυ Πεσλίκα και τους 
φιλοξενούμενους καλλιτέχνες Βαλεντίνο Χαραλάμπους, Μιρένε Αρσάνιος και την 
καλλιτεχνική ομάδα Νεωτερισμοί Τουμάζου. Με άξονα την εύγλωττη κεραμική τέχνη του 
Βαλεντίνου Χαραλάμπους, τα έργα που παρουσιάζονται στην έκθεση επιτονίζουν τον ήχο 
της ύλης, της μνήμης και της επιθυμίας. Είναι καλά εξοικειωμένα με τις φωνές που 
υιοθετούν τα υλικά, όταν τους επιτρέπεται να μιλήσουν.  
 
Jan Verwoert 
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